

八一

无锡职业技术学院

征 兵

参军入伍「无上荣光」

宣传手册

无锡职业技术学院人民武装部
全国征兵网:<https://www.gfbzb.gov.cn>



强军路上

你我同行



第一篇 法律责任



《中华人民共和国宪法》第五十五条

保卫祖国、抵抗侵略是中华人民共和国每一个公民的神圣职责。依据法律服兵役和参加民兵组织是中华人民共和国公民的光荣义务。

《中华人民共和国兵役法》第十五条

在征集期间，应征公民被征集服现役，同时被机关、团体、企业事业单位招收录用或者聘用的，应当优先履行兵役义务；有关机关、团体、企业事业单位应当服从国防和军队建设的需要，支持兵员征集工作。

《中华人民共和国兵役法》第六十六条

有服兵役义务的公民有下列行为之一的，由县级人民政府责令限期改正；逾期不改的，由县级人民政府强制其履行兵役义务，并可以处以罚款：（一）拒绝、逃避兵役登记和体格检查的；（二）应征公民拒绝、逃避征集的；（三）预备役人员拒绝、逃避参加军事训练、执行军事勤务和征召的。有前款第二项行为，拒不改正的，不得录用为公务员或者参照公务员法管理的工作人员，两年内不得出国（境）或者升学。



第二篇 征集条件



① 年龄条件



男青年为2021年年满18至22周岁，普通高等学校毕业生、符合毕业条件的毕业班学生放宽至24周岁。



② 文化条件



以大学生为重点征集对象，突出各级各类学校毕业生征集，优先批准理工类大学生和备战打仗所需技能人才队伍。已被普通高等学校录取及正在高校就学的学生，职业院校（含技工类院校）取得国家认可的高级以上职业技能等级证书（含职业资格证书）的毕业生，机关、团体、企业事业单位具有大专以上文化程度的青年，也应当征集。



依照法律服兵役是每一个公民的光荣义务



③ 身体条件



身高：男性 160cm 以上，身体条件兵除外。

体重：男性不超过标准体重（标准体重 kg= 身高 cm-110）的 30%，不低于标准体重的 15%。

视力：任何一眼裸眼视力低于 4.5，不合格；任何一眼裸眼视力低于 4.8，需进行矫正视力检查，任何一眼矫正视力低于 4.8 或矫正度数超过 600 度，不合格；屈光不正经准分子激光手术（不含晶体眼人工晶体植入术等其他术式）后半年以上，无并发症，任何一眼裸眼视力达到 4.8，眼底检查正常，除潜艇人员、潜水员、空降兵、特种作战部队条件并外合格。



**任何一眼
裸眼视力 ≥ 4.5**

具体条件要符合《应征公民体格检查标准》、《关于优化调整征兵体检部分项目标准的通知》及有关规定。

④ 政治条件



征集服现役的公民必须热爱中国共产党，热爱社会主义祖国，热爱人民军队，遵纪守法，品德优良，决心为抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的和平劳动而英勇奋斗。

征集服现役的公民的家庭成员和主要社会关系成员必须拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，历史清楚。

具体条件要符合《征兵政治考核工作规定》及有关规定。



★ 保卫祖国、抵抗侵略是每个公民的神圣职责 ★



第三篇 征集方式



① 应征地



高等学校在校生、应届毕业生分别在就读学校和就业单位归属区应征；其他适龄公民，在本人常住户口所在地的区应征。

② 批准部门



应征公民经体格检查、政治考核合格并符合其他征集条件的，由应征地的区政府征兵办批准入伍。

③ 网上管理



国防部征兵办已开通“全国征兵网”，实行兵役登记、应征报名、预征管理、体格检查、政治考核、预定新兵等工作的网上管理。（网址：<http://www.gfbzb.gov.cn>）

2021年下半年网上应征报名时间（男青年）：4月1日至8月15日。



依法服兵役光荣，逃避服兵役可耻





第四篇 征集流程



①



报名登记

各高校、街道、镇（乡）常态设立兵役登记站，受理适龄公民应征报名登记，同时登陆全国征兵网进行网上报名，填写个人基本信息，报名成功后，按照提示下载打印《男性公民兵役登记报名表》《大学生预征对象登记表》，符合国家学费资助条件的，同时还应下载打印《高校应征入伍学费补偿国家助学贷款偿申请表》（以下分别简称《登记表》《申请表》），分别交所在高校征兵和学生资助管理部门进行审核。

②



初考初检

③ ④ ⑤



体检政考

被确定为预征对象的适龄公民按兵役机关通知要求参加体检，体检合格者，接受政治考核。



走访调查

政治联考合格证，由其所在街道、镇（乡）或高校武装部，安排走访调查。



预定新兵

区政府征兵办公室对体检和政考双合格者进行全面衡量，确定预定批准入伍对象，同等条件下，优先确定大学毕业生和大学生为预定新兵。



批准入伍

经公示，未被举报和反映问题的预定新兵，由区政府征兵办公室批准入伍，发放《入伍通知书》。新兵凭《入伍通知书》办理户口注销、享受义务兵优待，等待交接起运，统一输送到部队服役。申请学费资助的，将加盖区政府征兵办公室公章的申请表《申请表》原件和《入伍通知书》复印件，寄送至原就读高校学生资助管理部门。



张榜公示

预定新兵名单将在区政府征兵办公室、街道、镇（乡）或高校张榜公示，接受群众监督，公示时间不少于5天。



青春风华正茂，参军无上光荣





第五篇 大学生参军优待政策



① 优先入伍



高校挂牌设置征兵工作站，高校所在地市（县）、区征兵办公室常态化设置征兵体检站，做到大学生随时报名应征，随时上站体检。

组织审批定兵时，按照高校毕业生、在校生（含新生）和其他应征青年的顺序逐批进行审定，高校毕业生和在校生（含新生）未被全部批准入伍前，不得批准其他应征青年入伍。

综合衡量大学生技能或毕业生的专业和部队需求，充分征求个人服役意愿，尽量安排到专业对口部队服役。

----《无锡市激励大学生参军入伍若干措施（试行）》锡征〔2021〕1号

② 选用培养



同等条件下，高校毕业生士兵在选取士官、考军校、安排到技术岗位等方面优先；具备普通本科学历、取得相应学位的高校毕业生士兵，表现优秀、符合总部有关规定的可按计划直接选拔为基层干部。

----《关于印发〈征集各级各类学校应届毕业生工作暂行规定〉的通知（参动〔2009〕88号）

③ 复学升学



复学（入）学。应征入伍服义务兵役前正在高校就读的学生（含高校新生），服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格，退役后2年内允许复学或入学。

普通高校应届毕业生应征入伍服义务兵役退役后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取；在部队荣立二等功及以上的，符合研究生报名条件的可免试（指初试）攻读硕士研究生。

允许普通高校在校生（含高校新生）应征入伍服义务兵役退役，在完成本科学业后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取。

大学生士兵退役后复学，经学校同意并履行相关程序后，可转入本校其他专业学习。

免修军事技能。高校在校生（含高校新生）参军入伍退役后复学或入学，免修军事技能训练，直接获得学分。

高职（专科）升学。放宽普通高等职业院校（专科）大学生士兵升学条件限制，高职（专科）毕业生及在校生（含高校新生）应征入伍，退役后在完成高职（专科）学业的前提下，可免试入读普通本科，或根据意愿入读成人本科，自2022



年专升本招生起执行。

扩大“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生规模。由目前的每年 5000 人扩大到 8000 人，专项计划重点向“双一流”建设高校倾斜，自 2021 年硕士研究生招生起执行。

----《关于进一步做好高校学生参军入伍工作的通知》教学厅〔2015〕3 号、
《关于做好 2020 年大学生征兵工作的通知》军动〔2020〕485 号

④ 无锡市招聘录用政策



每年事业单位公开招聘时，在不超过管理岗位和通用专技岗位招聘总量 10% 范围内，按照上一年从我市入伍的一本及以上毕业退役大学生士兵数量 20% 的比例，普通本科毕业退役大学生士兵数量 10% 的比例，实行定向招聘。

服役 5 年（含）以上的我市户籍或生源的高校毕业生，可与符合条件的“西部计划”“苏北计划”“三支一扶计划”志愿者和大学生村官共享公务员定向考录计划。

当年应征入伍的大学生在服役部队授衔后，在享受年度优抚金的基础上，增发义务兵入伍慰问金（服义务兵期间，按照每人每年 2000 元标准，随当年优抚金一并发放）。

入伍的应届大学毕业生退役一年内，视同当年应届毕业生，享受应届毕业生录（聘）用同等政策。

----《无锡市激励大学生参军入伍若干措施（试行）》锡征〔2021〕1 号

⑤ 服务保障



由无锡市批准入伍的大学生士兵，服义务兵期间，由批准入伍地人民政府征兵办公室每年购买重疾补充保险，承担意外身故、感染新型冠状病毒引起的身故、50 种重大疾病以及医疗费用四项保险责任，并组织其父母（抚养人）进行一次免费全面健康体检（按照不超过 400 元 / 人的标准组织体检，共计 2 人，超出部分自行承担）。非无锡籍大学生士兵父母体检可自行实施，批准入伍地人民政府征兵办公室按标准予以报销。

驻锡高校非无锡籍大学生和在外就读（务工）无锡籍大学生，因参加征兵体检、复检和政考往返家、校（工作地）期间产生的交通费用，待批准入伍后由所在辖区人民政府征兵办公室按照《军队人员（义务兵）因公出差城市间乘坐交通工具相应等级标准》报销。

驻锡高校大学生参加我市征兵体检、复检和政考期间，所在高校负责免费提供食宿等相关保障。

----《无锡市激励大学生参军入伍若干措施（试行）》锡征〔2021〕1 号

⑥ 参军入伍经济待遇



优抚金。义务兵服现役期间，其家庭由入伍前户籍所在地人民政府发给优待金。优待金标准不低于当地上年度城镇居民人均可支配收入的 45%，在西藏地区服役的，应当提高优待金标准。县级以上人民政府可以根据实际情况确定优待金的具体标准。

说明：按照无锡市统计局统计年鉴数据，2019 年度无锡市城镇居民人均可支配收入为 61915 元。经测算，2020 年度义务兵优待金标准为每人每年 27862 元。

-----《江苏省实施〈军人抚恤优待条例〉办法》。

进藏兵家庭优待金标准为上年度城镇居民人均可支配收入的 112.5%。

进藏兵在部队荣立三等功的，优待金标准再提高 15%；荣立二等功的，优待金标准再提高 30%；荣立一等功的，优待金标准再提高 50%；被大军区以上授予荣誉称号的，优待金标准再提高 100%。

经测算，2020 年度进藏兵优待金标准为每人每年 69654 元。

-----《无锡市人民政府办公室《关于调整完善进藏兵优抚安置有关政策的通知》》。

津贴费。入伍后，衣、食、住、行、医等由国家供给，义务兵第一年津贴费每月 1000 元，第二年每月 1100 元。

退役士兵地方一次性经济补助金。以县（市）或设区的市为单位，实行城乡统一的退役士兵一次性经济补助金标准。退役义务兵一次性经济补助金，按照当地上年度城镇居民人均可支配收入 1.5 倍的标准发放，其在部队已领取的一次性退役金（4500 元 / 年），应当从中扣除。

-----《印发〈关于进一步加强退役士兵安置工作实施意见的通知〉苏政发〔2013〕161 号》

学费资助。国家对应征入伍服义务兵役的高校学生，在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款实行代偿；应征入伍服义务兵役前正在高校就读的学生（含高校新生），服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格、退役后自愿复学或入学的，国家实行学费减免；学费补偿、国家助学贷款代偿和学费减免标准，本专科学生每人每年最高不超过 8000 元，研究生每人每年最高不超过 12000 元。

-----《关于进一步做好高校学生参军入伍工作的通知》教学厅〔2015〕3 号

学费资助金。凡符合财政部等五部门《关于实施退役士兵教育资助政策的意见》（财教〔2011〕538 号）和财政部等三部门《关于印发〈高等学校学生应征入伍服义务兵役国家资助办法〉的通知》（财教〔2013〕236 号）条件的退役士兵参加学历教育，其学费资助应由所在学校向学生资助管理中心申请；其住宿费和生活补助费应由所在学校向民政部门申请，由征集地退役士兵教育培训经费提供资助，具体标准为每人每年 5000 元。

-----《印发〈关于进一步加强退役士兵安置工作实施意见的通知〉苏政发〔2013〕161 号》

大学生入伍奖励金。从本省入伍的普通高等学校毕业生和在校生服义务兵役期间，由批准入伍的县（市、区）人民政府每年按照以下比例发放奖励金：

（一）专科在校生不低于批准入伍的县（市、区）义务兵家庭优待金的百分之四十，已毕业的不低于百分之五十；（二）本科以上在校生不低于批准入伍的县（市、区）义务兵家庭优待金的百分之五十，已毕业的不低于百分之六十。

----《江苏省征兵工作条例》

增发慰问金。当年应征入伍的大学生在服役部队授衔后，在享受年度优抚金的基础上，增发义务兵入伍慰问金（服义务兵期间，按照每人每年2000元标准，随当年优抚金一并发放）。

----《无锡市激励大学生参军入伍若干措施（试行）》锡征〔2021〕1号



结束语

强大的国家需要强大的人民军队守护，一流的军队需要一流的人才支撑。强军兴军正当前，军事人才的博弈和竞争显得尤为重要。我们欢迎广大有志青年踊跃参军报国，把个人前途命运与民族复兴的伟大梦想紧密相连，带着自己的知识本领，投身军队大熔炉，在践行强军兴军的伟大事业中，彰显当代青年士兵的智慧、血性与担当。

无锡职业技术学院人民武装部

电话：0510-81838840

